

# 开平一中打造素质教育新阵地 学生在社团活动中激发潜能

运动类社团活力十足，文学类社团墨香四溢，艺术类社团轻歌曼舞……12月8日，开平市第一中学迎来社团专属活动时间，学生在紧张学习的间隙，参与社团活动放松身心，发展特长。该校将社团建设作为提升学生综合素质、激发个性潜能的重要平台，通过制度化管理和发展多元化发展，使社团活动成为校园文化中一道亮丽的风景线。

文/图 敖转优 梁万标

据了解，目前，该校建立了30个学生社团，覆盖运动、文学、艺术、科创等多个领域，超过2100名学生参与活动。“社团不仅是课余生活的延伸，更是学生发现自我、锤炼能力的重要阵地。”该校相关负责人表示，社团既满足学生需求，又能助力实现“一生一特长”的育人目标。为保障活动质量，学校建立完善



舞蹈社成员在跳舞。

管理机制：由学校学生会社团部统筹协调，每周定期收集各社团活动方案，细化内容设计；固定每周一第九节课为社团

专属活动时间，这一被师生称为“第二课堂”的时段，已成为校园生活中雷打不动的重要环节。

“制度化设计让社团活动告别‘游击模式’，转向规范化发展。”该校学生会社团部负责人介绍，通过提前规划、过程监督与成果反馈，社团活动实现“周周有主题、人人有参与”。创客社、机器人社等科创类社团虽人数较少，但凭借精准定位与深度培养模式，已成为学校创新教育的前沿阵地。

社团的活力更体现在校园各项重大活动中。记者了解到，在校园开放日里，各社团通过特色展区全面呈现活动成果；对外交流活动中，创客社的互动体验项目成为彰显学子创新能力的窗口；文艺晚会中，音乐社、舞蹈社的精彩节目引爆全场。“这些活动不仅丰富了校园生活，更展现了学生全面发展的素养与昂扬向上的精神风貌。”该校相关负责人表示。

“在社团活动中，我找到了志同道合的伙伴，也发现了自己的无限可能。”学生陈安敏说。

“我们将持续深化社团建设，并将其打造成校园一张名片，让每一个学生都能绽放独特的光彩。”该校相关负责人表示。

## 香港梁𨱇琚书院师生到访开平 以文化为媒叙青春情谊

江门日报讯（记者/敖转优）日前，香港梁𨱇琚书院的师生一行到访开平市谭氏中学（以下简称“谭氏中学”），两校460余名师生以文化为媒、以活动为桥，共叙青春情谊。

活动在谭氏中学充满活力的校园宣传片中拉开序幕。镜头里，开平学子勤学奋进的日常、丰富多彩的社团活动，让香港师生眼前一亮。随后的互动环节，两地学生并肩而立，共唱经典歌曲，挥毫泼墨画一幅幅中国画跃然纸上。运动场上，篮球与跳绳传递着默契与欢笑，青春的朝气在汗水巾交融。

“虽隔山海，心却相通。”在纪念品互赠环节，谭氏中学将镌刻侨乡印

记的牌匾赠予香港师生，梁𨱇琚书院则回赠象征香港精神的旗帜。

“这次交流不仅是学习，更是寻根。”香港梁𨱇琚书院带队教师感慨道，“孩子们在活动中感受到中华文化的血脉，也看到开平校园的蓬勃生机。”谭氏中学相关负责人表示：“希望通过这样的互动，让年轻一代更深刻理解‘同根同心’的内涵，未来携手担当时代使命。”

据悉，“同根同心”交流计划旨在推动香港青少年深入认识国家发展，增强文化认同。本次开平之行，不仅让香港梁𨱇琚书院师生领略侨乡深厚的历史底蕴，更以青春共鸣织就情感纽带。

## 文化惠民活动进校园 学生登台学艺品家乡茶

江门日报讯（记者/刘嘉

猷）日前，开平市“文明开

平·幸福侨乡”文化惠民

送戏下乡系列活动走进

大沙镇中心小学。活

动通过沉浸式体验与互动教学相结合的方式，为学生们带来一场领略侨乡传统文化魅力的盛宴。

活动现场气氛热烈。戏曲表演区内，响起清脆的锣鼓声，瞬间点燃全场热情。开平市曲艺家协会的演员们身着绣工精美的戏服，以精湛的唱腔和细腻传神的身段表演，引得同学们阵阵喝彩。在随后的互动环节，戏曲老师走上舞台，手把手教授台步、兰花指等戏曲基础技法。同学们踊跃登台模仿，一板一眼虽显稚嫩，却透露出对传统艺术的浓厚兴趣与喜爱。

与此同时，大沙茶制作非遗代表性传承人梁小汕为同学们带来了生动的茶文化教学课。大沙茶有上千年历史，独特制茶工艺自唐代起便在民间流传。”梁小汕生动讲解大沙茶制作技艺的历史渊源与“色深、味浓、带花香”的特点，并现场讲解鲜叶萎凋、杀青等大沙茶制作的关键工序，帮助同学们了解不同茶叶的工艺



差异。活动尾声，同学们品尝了大沙红茶、绿茶，手捧茶杯，纷纷感叹：“原来家乡的茶叶这么香，回甘的味道太奇妙了！”

此次活动是开平市文化惠民工程的重要组成部分，旨在通过鲜活的形式让青少年近距离感受传统文化的魅力。大沙镇中心小学校长陈西杰表示：“这样的活动把传统戏曲的文化底蕴和本土非遗的智慧直接送到孩子们身边，比课本上的知识更加鲜活、生动，对于培养青少年的文化认同感和自豪感具有重要意义。”



江门日报讯（文/图 记者/敖转优）12月5日晚，开平市翠山湖实验学校的田径场一改往日的宁静，帐篷点点，灯火温暖。近500名师生、家长与嘉宾齐聚

## 镇街

区域新闻中心主编  
责编/吴燕彬 美编/刘悦

# 省道S275线百合儒北至金鸡游东段路面改造工程提前贯通 以交通“硬联通”优化发展“软环境”

江门日报讯（记者/刘嘉懿）昨日，记者从金鸡镇获悉，省道S275线广东开平百合儒北至金鸡游东段路面改造工程（二期）于近日提前实现全线贯通。

据悉，此次改造工程路段是串联百合、蚬冈、金鸡三镇的交通要道，由于使用年限较长、交通量日益增长，尤其是重载车辆频繁通行，原有路面出现了不同程度的裂缝、坑槽等病害，道路通行效率

和服务水平下降，存在安全隐患。

此次改造工程路线全长约2.86公里，终点位于江门中微子实验室路口南侧，工程主要是对全线旧路面病害进行系统性处理，包括更换破碎板、重新铺设沥青路面，并同步完善排水设施、完成涵洞清淤。在提升通行质量的同时，工程还注重道路景观美化，沿途栽种勒杜鹃、三角梅等花卉苗木800余棵，道路通行

功能升级与绿美生态建设同频推进。

省道S275线连接马降龙碉楼群、锦江古村落等知名文旅资源以及江门中微子实验室这一国家重大科技基础设施。其通行条件的改善，一方面为构建“快进慢游”旅游交通体系、展示侨乡文化魅力、带动沿线相关产业发展提供了坚实支撑；另一方面，也为中微子实验室的科研物资、设备运输提供了更加高效可靠

的交通保障，助力国家前沿科研攻关落地见效。

金鸡镇相关负责人表示，该镇将继续以基础设施提档升级为抓手，聚焦村镇功能完善和风貌提升，进一步发挥交通“硬联通”对优化发展“软环境”的带动作用，让畅通便捷的路网成为建设宜居宜业和美乡村的坚实基础，推动镇域发展提质增效，实现新的跃升。

## 三埠街道开展市场“美颜”行动 以“绣花功夫” 守护城市烟火气

江门日报讯（记者/李淑玲）为提升城市精细化管理水平，全力打造干净整洁、舒心有序的环境，日前，三埠街道联合开平市城管、交警部门对祥龙市场、迳头市场开展专项整治行动，整治市场经营乱象，以“绣花功夫”解城市管理难题。

“本次行动主要聚焦流动摊贩、店外占道经营等违法行，采取‘宣传教育与规范执法相结合’模式，出动车辆8车次、执法人员40人次，在市场及其周边区域广泛宣传占道经营的危害性及城市管理相关法律法规，引导商贩从‘被动管理’变为‘主动维护’，共同守护市场经营秩序。”三埠街道相关负责人表示。据悉，行动中，执法人员依法处理车载游卖行

为8宗，暂扣经营工具6件，引导70多名流动摊贩进入指定的便民疏导点合法经营；走访检查150多家沿街商铺，督促商铺落实门前“三包”责任，发出责令改正文书1份；全面规范公共区域交通工具停放秩序，清理30多个违规圈占道路的障碍物。通过集中整治后，占道经营、车载游卖等现象得到有效遏制，街面秩序明显改善，道路交通恢复通畅，实现城市管理水平和群众满意度双提升。

三埠街道相关负责人表示，接下来，该街道将不断优化治理方式、巩固整治成果，确保做到在规范秩序中守护民生温度，在长效治理中共建美丽家园，让居民的获得感在烟火气中不断增强。

## 马冈镇启动“一对一”帮扶机制 “及时雨”解老兵燃眉之急

江门日报讯（记者/张华炽）近日，马冈镇退役军人梁伯收到广东省退役军人应急救助资金2.8万元到账通知，这笔“及时雨”为他解了燃眉之急。

今年70余岁的梁伯，1971年投身军营，1975年退役返乡。此前，一场突如其来的疾病，让梁伯的家庭陷入困境。“当时真的不知道该怎么办，全家都愁坏了。”回忆起那段艰难的日子，梁伯仍十分感慨。

马冈镇退役军人服务站在日常走访中了解梁伯的情况后，第一时间启动“一对一”帮扶机制。工作人员对照省退役军人应急救助资金申报标准，先后3次登门协助梁伯梳理病历、费用清单等相关材料，并安排专人对接开平市退役军人服务中心，全

程跟踪申报进度，最终，从材料递交到资金到账，仅用10天时间。

“真没想到政策落地这么快，工作人员还主动上门服务，这份温暖我们都记在心里。”在回访现场，梁伯紧紧握住服务站工作人员的手说道。

据悉，自2019年广东省退役军人应急救助资金政策实施以来，马冈镇已累计帮助22名困难退役军人申请救助金30多万元。

“拥军优属不是一句口号，而是要落实到每一件民生实事中。”马冈镇相关负责人表示，接下来，该镇将持续深化退役军人服务保障工作，通过网格化排查、入户宣传等方式推送救助政策，以“快速响应、全程代办”的服务模式，为退役军人排忧解难。

## 长沙街道开展森林防火灭火集训与应急演练 勤练兵 筑屏障



参训民兵系统学习风力灭火机、消防水带等装备的操作。

长沙街道相关负责人表示，此次武装与应急部门联动的集训模式，有效检验了街道应急队伍的快速处置能力与实

战水平，下一步，将持续开展防火宣传与常态化演练，推动“防灭救”体系向纵深发展，坚决筑牢森林资源安全防线。

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）为完善“防灭救”一体化应急体系，提升森林防灭火实战能力，日前，长沙街道开展为期两天的森林防灭火集训与应急演练，通过“课堂+实训+实操”多维训练，进一步提升辖区森林火灾应急处置能力。

本次集训聚焦“理论知识、技术训练、战术训练”三大核心，应急救援大队教官现场授课。教官结合多年实战经验，通过真实案例解析火情研判、战术选择与扑救要点，重点传授“打小、打早、打了”的科学处置方法。参训民兵系统学习风力灭火机、消防水带等装备操作，并针对火场协同、险情避险等关键环节进行强化训练。

“森林防火是一场不能懈怠的‘持久战’。”在集训动员中，长沙街道相关负责人强调，队员要深化理论学习和技能转化，切实提升业务水平；要通过以演促训、以练强能，全面提升队伍实战能力；要持续织密秋冬季森林防火“安全网”，为守护辖区生态安全提供坚实保障。

实战演练模拟突发森林火情：火借风势迅速蔓延，浓烟笼罩林区。接到指令后，长沙街道应急排迅速集结，携带专业装备赶赴火点。队员们运用“分割包围、分段扑灭”战术，对准火源根部进行